
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felölös szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

A háboru.

Vilna bevétel. — A Száva és Dunamenti szerb állások ágyuzása. — Lipót herceg az egész orosz fronton megtörte az orosz ellenállást. — Hindenburg sikerei Dünaburg előtt. — Véres olasz kudarcok a tiri arcvon. lon.

Litvánia egykori fővárosa, amelyet 1794-ben vettek be az oroszok s a mely 1812-ben az áruhában menekülő Napoleont látta falai közt, a kétszáz-ezer lakosu Vilna, Oroszországnak népesség szempontjából tizedik városa a vilnai főkormányzóság székhelye, öt orosz kormányzóságnak, a vilnai-nak, grodnóinak, kovnoinak, minski-nek és mohilevinek gócpontja, — német kézen van.

Vilna birtokbavétele morális és stratégiai szempontból egyaránt hatalmas jelentőségű. Stratégiai szempontból elég csupán arra mutatni, hogy Vilnánál nem kevesebb, mint hat vasuti vonal fut össze s hogy Vilnától Moszkváig nem áll többé olyan ipari centrum az orosz seregek rendelkezésére, amelyre a hadseregfölszerelés szükségletei szempontjából támaszkodni lehetne.

*

A Dünától a Dunáig! Németek állnak Északnyugat-Oroszországban a Duna folyónál és németek állnak Dél-magyarország és Szerbia határán a Dunánál. És a Duna északi partjáról Kevevára felől német tüzérség meg-

kezdte a harcot. Szemendriánál a Duna déli partján levő szerb állások ellen. Höfer beszámolójában már nemcsak a Duna déli partján, Szemendriánál levő szerb állások ágyuzását adja hírül, hanem arról is számot ad, hogy német és osztrák-magyar ütegek a Száva déli partján levő szerb hadállásokat is ágyuzták s a belgrádi várra is tüzeltek. Sőt Höfer az ágyuharcon kívül már gyalogsági harcról is megemlékezik: a Drina-Száva összefolyásánál a mi csapataink előretolt szerb osztagokat megleptek és megsemmisítettek.

Tehát a Száva és Duna egész mentén, Bosznia határától a román határig megszólaltak az ágyuk és feszülten lessük az onnét várható győzelmi híreket.

*

Kelet-Galicijában, a Strypa és Szereth között lefolyt harcok óta állandóan csend van, viszont Wolhyniában állandóan és elkeseredet hévvel tart az ellenség offenzívája. Wolhyniában is erősebb pozíciókba vettük vissza egyes előretolt s az ellenség tulnyomó erejű

támadásainak kitett osztagainkat s mióta ezt a hadműveletet végrehajtottuk, azóta az oroszok támadó ereje itt is összeomlik pozícióink erején, bármily hatalmas tömegeket is vetnek a harc-vonalba. Mai jelentésében például megállapítja Höfer altábornagy, hogy Novo-Alexiniecc mellett 11 sor mély-ségű oszlopban indultak rohamra, tüzérségi támadással támogatva. A mi csapataink nemcsak visszaverték ezt a rohamot, hanem még ők nyertek tért.

Novo-Alexiniecc Zaloscetől északkelet felé 10 kilométernyire fekszik orosz területen. Nyilvánvaló, hogy itteni támadásukkal, nemcsak a Szereth, hanem a Styr és Ikva melletti pozíciókat is meg akarták erősíteni, a két hadállás közé való beékelés azonban csufos kudarcra járt. Alexinieccől északkelet felé, az Ikva forrásvidéke közelében is sulyos csapást mértek a csapataink az oroszokra. A Styr mentén wolhyniai arcvonalunk egyik északi pontján, Kolki körül sikerült az oroszokat néhány községből kiűzni. Az északi arcvonalon Riga, Dünaburg és Minszk irányában folynak a sikeres hadműveletek. Rigánál Lennemaden körzetében harcolnak a német csapatok s tért nyertek. Dünaburg irányában szintén előrenyomultak. Vilna körzetében az itt üldözött német csapatok igen jelentékeny utat tettek s frontjukkal tullepték már a Soly-Olsany-Iwje Novogrodok-vonalat.

A kereszténység.

(Az első keresztények küzdelmei, szenvedései és diadala.)

Irta Alberti Ernő.

I.

Egyháztörténeti felolvasásaim második tárgyalás az első keresztények küzdelmeinek, szenvedéseinek és diadalának és az abból merített tanulságok ismertetését választottam.

Ujabbán úgy a tudomány, mint a szépirodalom egyforma szeretettel fordul a kereszténység első századai felé.

A vértől és könnytől ázott ezen századok mártírúmai megrendítők és borzalmasak.

A harc, amelyben egyfelől az igazság, másfelől a brutális erő, egyfelől a szelid szeretet, másfelől a gögös megvetés, egyfelől a tüdő szenvedés, másfelől a véres üldözés állott — oly grandiózus mérközés.

A győzelem, amelyet a galileai ácsmester fiának — Jézusnak — és szegény halászberekek az apostoloknak az utódai a hatalmas római világbirodalomon kivívtak, oly csodás látvány, hogy azt hiszem, hogy ezen tanulságos tárgy megismertetése hit életünk ápolására és vallásos érzelmeink fejlesztésére kiválóan alkalmas.

Mielőtt a nagyszerű jövőre hivatott új vallásnak a távol keleten kigyuladt szikráját fejlődése útján kísérem — egy pillantást

kell vetnünk az ősrégi hatalmas római világbirodalomban akkor uralkodott vallási viszonyokra. Rómában a vallás államvallás volt, az ész és a józan politikai belátás vallása, hideg puritán szertartásokból összeállítva.

Mikor azonban a római császárság a világokat átölelő hatalmát mind messzebbre kiterjesztette mikor a római, légjók zászlóikat a ködös Britanniától a mesés Indiáig hordozták és a meghódított területek lakossága csapatostul a hódító birodalom ragyogó fővárosába sereglett: ez a rengeteg — főleg keleti népség magával hozta a maga misztikus vallását is A vegletek vonzzák egymást! A szívhez szóló keleti kultuszok a rideg vallási szertartásokhoz szokott római nép fantáziáját élénken izgatták. Különösen a nyomorult sorsa miatt a lelke mélyéig elkeseredett római szegényebb nép egy jobb életbe vetett reménységével és rajongásával nyult ezen tanok után, amelyek a megtisztulást és az üdvözülést hirdették neki. A Rómába ekkép beözönlött kultuszok közül különösen *Krisztus tanai*, halhatatlanság és a tulvilági jutalmazás és büntetés tanáival ejtették hatalmukba a lelkeket. Mindazt a vigasztalást hitet a boldogabb jövőben, remény az üdvözülésre, békét a zaklatott kebleknek és világosságot a sötétben tévelygő lelkeknek, — mindezt meghozta a kereszténység. A kereszténység mint a szegények, a szenvedők evangéliuma jött szeretetet hirdető és gyakorolt, valóra váltotta az embe-

riségnek az erkölcsi tisztaságról és az üdvösségről alkotott ábrándjait. Uj eszméket hozott, amelyeket addig is mindenki keresett, de senki nem talált és így természetes, hogy meleg szimpátiát és erős újjászületést keltett a lelkekben.

De amint egyrésztől termékeny talajra találtak Krisztus tanai, úgy másrésztől a kereszténység a római hivatalos vallással a legélesebb ellentétbe jutott. Míg ugyanis a zsidók vallást nem támadták és alkalmazkodni tudtak, — a keresztények a római vallással szemben merev elutasító sőt támadó álláspontot foglaltak el és ennek következményeként temérdekkel kellett a pogányok üldözéseitől szenvedniük.

Igy a keresztények elvetették az u. n. *császár kultuszt*, ami a római vallás lényegét képezte. Ugyanis a rómaiak a császáriakat is istenítették és imádták, a keresztények azonban ezt mint bálványimádást elvetették. Harcolt a kereszténység a *többszörűség* ellen is, erélyesen támadták a köböt faragott és ércből öntött különféle pogány isteneket; a bálvány imádás náluk a legnagyobb bűn volt. A pogányok a keresztényeket azért istenteleneknek tekintették, mert látható istenük nem volt. A keresztények a pogányok ellen azzal harcoltak, hogy a pogány világtól teljesen *elzárkóztak*, más haza polgárainak tekintvén magukat, egyedül a maguk számára éltek és a pogányokkal való minden érintkezést kerültk; ünnepeikre el nem jártak, állami hivatalokat nem vállaltak. A

Ennek a frontnak északi szárnya a vilna—minszki-vonalon fekszik s innen déli irányban Lidától keletre hajlik a minszki fővonal felé. Ugyancsak ettől az arcvonaltól délre Lipót bajor herceg hadai haladnak előre feltartóztatatlansal a Novogradokig húzódó Hindenburg-szárnyal párhuzamosan már Krasznitól északnyugatra harcol, ugyancsak a minszki fővonal körzetében. A Pripjet mocsárvidékének rettenetes terepén, az orosz csapatok oldalmozdulatai következtében némi szünet állott be, amennyiben itt a Jasiolda és az Oginski-csatorna védelme alá kellett most ez egyesült csapatokat elhelyezni.

*

Az olasz harctéren a helyzet újra változatlan. Kisebb és komoly jelentőség nélkül való csatározások éppen úgy, mint eddig most is csak kudarcjal jártak a támadó ellenségre. A tiroli fronton alpinik támadtak, de a kipróbált tiroli lövészek elűzték őket, hasonlóképpen meghiusult az olaszok előretörése a Vilgereuthi fensíkon s a Monte Piano keleti lejtőin is éppen úgy mint Karinthyában a Cellon-szarkaszon.

Az osztrák magyar haderők erős védelmi vonalai lehetetlenné teszik az olaszok minden előnyomulási kísérletét. Az olasz napi jelentésekben szereplő csetepaték oly jelentéktelenek, hogy a hadi helyzetre a legkisebb befolyással sincsenek.

— **A vármegye közgyűlése.** Draskóci és jordanföldi Ivánka István főispán vármegyénk törvényhatóságának őszi rendes közgyűlését *e hó 30 ik* napjának d. e. 10 órájára tűzte ki. A közgyűlés 117 pontból álló tárgysorozatnak előkészítése végett az állandó választmány *e hó 29-én* d. e. 10 órakor ül össze.

pogányok ezért a keresztényeket embergyűlölknek tekintették. De legfőbb fegyverük a pogánysággal való küzdelemben a keresztények *erkölcsi fölténye* volt. A kereszténység új eszmét dobott a forogó világba: a szeretetet. Jótékonyt gyakorolt, alamizsnát osztogatott, gyámoltotta az özvegyeket, és árvákat. Gondoskodott a szegényekről és betegekéről; mindez új dolog volt és magason felette állott a pogányság erkölcsi felfogásának. A családi életet meleggé és bensőbbé, a házasságot felbonthatatlanná tette. A keresztények küzdöttek a testi bűnei ellen is, a mi valósággal kihívás számba megy abban az erkölcsileg züllött világban. A tisztultabb erkölcsi felfogás következménye beszédek tisztasága, a pogány átkozódások és a trágár illetlen beszéd kerülése volt. Tertullianus akkori író szerint „a keresztények beszédei okosak és tiszták, mert tudják, hogy Isten hallja őket.”

A római vallás ellenszenvé a keresztények ellen mindinkább fenyegetőbbé vált, adáz küzdelem keletkezett, mely három századon át tartott; a megostromolt ősi római vallás gígaszi épületeiről lehulló kövek ezer és ezer keresztényt temettek maguk alá, de az államhatalom gyilkos üldözése, a verpad és cirkszok halálordításai és ezer szenvedései dacára végre mégis felragyogott a kereszt Róma ormin.

A keserű megpróbáltatások első napjait Neró római császár uralkodása hozta a kereszt-

A hétről.

szeptember 24.

— **Lapunk ez a száma nyomdatechnikai okokból egy napot késett.**

A 43—50 éves volt tisztek.

Mint már jeleztük, a honvédelmi miniszter a negyvenhárom ötven éves volt tiszti és tiszjelölt népfőkelők számára, abból a célból, hogy megismerhessék azokat a változásokat, melyek a szabályzatokban és utasításokban utolsó katonai szolgálatuk teljesítése óta történtek és hogy akik nem a gyalogságnál szolgáltak, a gyalogsági csapatok szolgálatában is gyakorlatilag kiképzést nyerjenek, négyhetes kiképzési tanfolyamot állíttat föl.

Erre nézve a hivatalos lap közli a miniszter tájékoztató rendeletét.

A rendelet szerint külön tanfolyamot rendeznek a honvédek és a közös hadseregbeliek számára. A volt tiszteknek és tiszjelölteknek érdekükben áll, hogy ezekre a tanfolyamokra jelentkezzenek: különösen pedig azok, akik nem a gyalogságnál szolgáltak, mert ezeknek legnagyobb részét előreláthatólag a gyalogsághoz fogják beosztani. Megjegyzendő, hogy a volt tisztek legutóljára viselt rendfokozatukat, a tiszjelöltek pedig a népfőkelő hadnagyi rendfokozatát nyerik el; ezt azonban tudvalevőleg előzetesen kérni kell.

A kiképzési tanfolyamba való felvételre, valamint a népfőkelő tisztté való egyidejű kinevezésre és az időelőtti behívásra vonatkozó kérvényt legkésőbb 1915. október 5-ig a honvédelmi miniszterhez címezve, a tartózkodási hely szerint illetékes népfőkelő parancsnoksághoz kell benyújtani. A kérvényhez mellékelni kell az illetőségi bizonyítványt, a katonai kinevezési okiratot és a kiképzési (beosztási) okiratot, a politikai hatóság bizonyítványát az illető feddhetetlenségéről és egy hivatalos okmányt az élethivatásról, végül a fűvetkező okmányt:

„Kötelező. Én becsületszavamra kijelentem, hogy jelenleg semmiféle titkos társulatba nem tartozom és jövőben sohasem fogok ilyenbe belépni.” Kelt stb. Aláírás. (P. H.)

nyes izgalmai után valós ígés megváltásnak tekintették, hogy végre valahára lesujthatták valakire; hogy az illetők bűnösök voltak-e vagy ártatlanok, az nekik abban a pillanatban teljesen mellékes volt. Az összefogdosott keresztényekre mért büntetések és kínzások rendkívüliek voltak. Neró és emberei értették, hogy a kínzások egyhangúságával a népet ne untassák, hanem hogy azoknak változatosságával a közérdeklődést mindig ében tartásák. A leggyakrabban büntetési eszközök: a keresztre feszítés, a máglyán való elégetés, a kerékbetörés, a forró olajban való megfőzés volt; különleges kínzás volt, hogy a keresztényeket friss állatbőrökbe varrták és vérebekkel szétmarcangoltatták.

A kérvénybe felveendő még: a vezeték és utó (kereszt) név (esetleg nemzeti előnév), születési év, honilletékeség (korszak, járás, megye), hivatás (állás, foglalkozás, kereset), nyelvismeretek, a korábbi szolgálat adatai, az utóljára viselt rendfokozat és az a csapatnem, amelynél az illető tényleg szolgált. A névaláírás mellé a pontos lakcím. Ez a sorrend pontosan betartandó.

A pályázók behívása és felosztásuk a közös hadseregbe, honvédségre és népfőkelésre négy héttel a népfőkelés második osztályának általános behívása előtt fog megtörténi. A beosztásra vonatkozó rendelkezéseket lehetőleg tekintetbe veszik. A jelentkezők azok a hónap elsejével, melyben szolgálatukat megkezdik, a rendfokozat szerint való illetékek élvezetébe lépnek.

— **Református egyházi szónoklat.** E hó 26-án délelőtt 11 órakor az ipolysági evangélikus templomban istentisztelet lesz, melyen a híveknek ritka vallási épülésben lesz részük. Ugyanis Vargha Tamás Kunszentmiklós város ujonnan megválasztott református lelkipásztorja, jeles egyházi szónok, Vargha Gyula kereskedelmi államtitkár, az országos hírű költő fia fogja az isteni ígét hirdetni.

— **Alberti Ernő felolvasása.** Az e hó 19-én tartott evangélikus vallásos összejövetelen a hívek kedves „kántora” Alberti Ernő kir. törvényszéki bíró tartott egy egyháztörténelmi tárgyú felolvasást. Tárgya ez volt: „Mit tanulhatunk az első keresztények életéből? Bár mily rég mult események korába nyúlt is vissza a felolvasó, a hívek érezték, hogy a téma aktualitását soha elveszítni nem fogja, mert hisz arról van itten szó, hogy támadjon bár föl a pokolnak minden ördöge, a diadal azoké volt, s azoké lesz, kik az ur mellett hadakoznak. A lapunk tárcájában között felolvasást, a szép számmal megjelent közönség osztatlan érdeklődéssel hallgatta.

— **A harmadik hadikölcsön.** A harmadik osztrák hadikölcsön kibocsátására most már hamarosan sor kerül. A kölcsön feltételei, a kibocsátás pontos időpontja és a p. p. típusa tekintetében a közlebbi adatok még nem kerültek nyilvánosságra és ezeket csak az aláírási felhívás közzétételkor fogják közölni. Bizonyos azonban, hogy ez alkalommal is csak a belföldi pi-

Kaulbach híres német festő egyik festményén megrázó borzalmassággal ábrázolja az u. n. Neró fákllyait. Alkonyat borul a páratlan művészettel rendezett császári kertre, az utak mentén oszlopok állanak és azokon szurkos rőzsébe burkolt emberek. Szolgák sorra meggyújtják a rőzse kötegeket és a hatalmasan égő fákllyak nappali fényt árasztanak; rémes vörös lángok eleven testek kinos vonaglása és emberfeletti fájdalom borzalmas hangjai töltik be a kertet. Egyszerre harsonák zendülnek és szolgák, katonák és lőmélítóságok beláthatatlan tömegétől kísérve megjelenik a császár, hogy a borzalmas látványban gyönyörködjen.

(Vége köv.)

acra számít az osztrák kormány és biztosra veszi, hogy a szükséges összegeket a bel-földi tőkéből is elő fogják teremteni. Erre úgy Ausztriában, mint nálunk számítanak a kormányok, annál inkább, mert az első kölcsönök sikerei után a harmadik hadikölcsön sikere sem lehet kétséges. Az első osztrák hadikölcsönre 2135 millió koronát, a második hadikölcsönre 2630 millió koronát jegyeztek, vagyis Ausztria eddig 4765 millió koronát adott a hadikölcsön céljaira. A két magyar hadikölcsön eddig 2290 millió koronát eredményezett, vagyis a monarchia népe a két első hadikölcsönből kifolyólag összesen 7 milliárdnál többet jegyeztet. Ezekkel ezelőtt ily horribilis összegek előteremtését remélni sem lehetett, ma pedig a harmadik hadikölcsön nagyobb sikerrel kezesget, mint az első kettő. A német harmadik hadikölcsön, melynek aláírás határideje ma jár le, a milliárdok nagy számával fogja a világot meglepni. Ugyanezt kell elvárunk az osztrák és magyar hadikölcsönöktől is.

— **A főegyházmegye köréből.** A főegyházmegye hatóság Kákonyi Zoltán hegybányai káplánt a budapesti III. ker. állami főgimnáziumhoz hittanárként nevezte ki, s helyére Buchna Vilmos selmecbányai segédlelkész helyezte át.

— **A hadiárvek védelme.** Már a múlt év novemberének 20-án adta ki a belügyminiszter körrendeletét az ország valamennyi árvaszékéhez a hadiárvek védelmére. Az árvaszékek immár beszámoltak mindazokról az intézkedésekről, amiket a védelem céljából ez év júniusának végéig tettek. A jelentésekből gyönyörűen bontakozik ki a magyar nép lelkének az a szép, meleg vonása, hogy a legtöbb hadiárvat a család védi. A jelentések szerint június 30-án a hadiárvek létszáma 13 394 volt, még pedig vármegyei törvényhatóságokban 11 016, városi törvényhatóságokban 1058, rendezett tanácsú városban 1320. A 13394 hadiárvból el van helyezve édesanyjánál 91.35 százalék, kirendelt gyámjánál 3 százalék egyéb hozzátartozójánál 4.29 százalék, jótékony családnál 0.15 százalék, örökbe fogadónál 0.04 százalék, állami gyermekmenhelyen 2.01 százalék, jótékony egyesületnél 0.12 százalék. Most tehát a hadiárvek 98.83 százaléka családi körben van elhelyezve.

— **A Vörös Kereszt Egyesületnek.** A Vörös-Kereszt Egyesület vezetősége a legújabb befolyt tagdíjakat és adományokat következőkben mutatja ki:

Adományok:	
A beszercebányai keresk. és iparkamara	400 kor.
Link Frigyes	20 "
Buris Dezső gyűjt.	4 " 40 f
Persely pénz, Offertorium,	
Többek adománya	13 " 50 "
Léhoczy Dániel és neje	5 "
Prandófy Sámuel	5 "
Zamboj Sámuel	5 "
Csizmadia Egylet Bbánya	4 "
Szoóvka Zsuzsanna és férje	4 "
Adamesik Pál	2 "
Stampovszky Zs.	2 "
Kovácsik Mária	2 "
Polónyi Lajos	2 "
Schwarz	1 "
Olvashatatlan nevé	1 "
Kikerékités	10 f.
Tagdíjak:	
Huszár Tibor	20 "
Huszár Tiborné	20 "
Nagycsalomja község	20 "
Ipolybalog község	20 "
Ipolykeszi község	20 "
Kovács	20 "
Bátorfalu alapító	40 "
Apátujfalu	40 "
Erdőszelestény	40 "
Lukanénye	40 "

— **A cukor maximálása.** A hivatalos lap közli a 3465. 1915. M. E. számú rendeletet, mely a cukorár rég óhajtott maximálását tartalmazza úgy a nagyban, mint a detail-kereskedelemben. A rendelet tisz-

tázza a nagykereskedő és a detailista viszonyát a cukorkereskedelemben, s megállapítja, hogy az egész ország területét felölelő táblázatokban megállapított alapon felül 100 kilogrammonként legfeljebb 2 korona nyereséget vehet a nagykereskedő a kisárustól. Ezen felül csak bizonyos meghatározott és mérsékelt helyi költséget, fuvar-, vagy illetéktöbbletet számíthat fel. A kiskereskedő viszont a nagykereskedő két koronás hasznával megtöltött alapon felül 100 kg-ért 8 koronát, helyesebben kilogrammonként nyolc fillért számíthat fel a fogyasztónak. Ebben a nyolc fillérben minden költsége és haszná befoglaltatik, ezen felül semmi költség-számításnak helye nincs. A rendelet értelmében kiszámított cukorárak az egész országban, az összes fogyasztási helyeken közhírré teendőek, a fűszerkereskedésekben pedig szembeüvöltő helyen kell az árakat kifüggeszteni. Magasabb áron árusítani, vagy meg nem engedett költséget felszámítani vagy ilyen ügylet kötésénél részt venni tilos s két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik. A cukor országos maximálása igen hasznos rendelkezésnek látszik, mert a cukormizéria egyik legfőbb okát fogja kiküszöbölni. Most már ugyanis a nagykereskedőre nézve nyereség tekintetében mindegy, hogy mely vidékre adja el a cukrot, tehát nem lesz oka egyes piacokat elkerülni. A cukorár rendezve lévén, most már csak cukrot adjanak.

— **Az Ipartestületből.** Az Ipolyvári Általános Ipartestület e hó 21-én tartott ülésen Trupp Kálmánt a munkaspénztár szorgalmas és ügybuzgó könyvelőjét egyhangulag jegyzőjévé választotta meg.

— **A hushány ellen.** Hogy a hadseregnek napról-napra emelkedő husszükségletét biztosítsák, az osztrák kormány — mint Bécsből jelentik — azzal a tervvel foglalkozik, hogy az eddigi két hushagyományon kívül még egy, vagy ha a hazai állattenyésztés érdeke úgy kívánná, egy negyedik hústalan napot is állapít meg. Ezzel a hétnek három-négy napján volna tilos a húsétel. Az állatállományok növelése, mellyel szemben a hadsereg szükséglete nagy igényekkel lép fel, újabb gazdasági intézkedéseket tesz szükségessé. Az állatok és a hús árának emelkedésére is figyelmet fordít most a kormány és intézkedéseket tervez az állat és húsárak halhatlan emelkedésének megakadályozására. Stajersországi hatóságai az utóbbi időben nagy figyelmet fordítottak az állat és húsárak alakulására és abban az irányban hatottak közre, hogy tulbajtások ne történjenek. Föltételen lehet az osztrák kormánynak azt a szándékát, hogy nemcsak Stajersországon, hanem egész Ausztriában és Magyarországgal való meg egyezés útján is az állat és húsárakat az egész monarchiára vonatkozólag szabályozza.

— **A 18 évesek bevonulása.** A honvédelmi miniszter rendelete szerint az 1897. évben született népfelkelők, akiket a bemutatató szemlén vagy utóbb bemutatató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, amennyiben névszerint fölmentve nincsenek, 1915. október 15-én a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Ugyancsak október 15-én tartoznak bevonulni azok a hadiszolgálatot teljesített hadimunkások, akiket időközben a hadimunkától elbocsátottak, de mint népfelkelőket a bemutatató szemlén alkalmasnak találtak. Mindazok az egyének, akik önkéntes belépés folytán a honvédségbe, vagy a közös hadseregbe akár mint egyéves önkéntesek is már előbb besoroztattak, szintén október 15-én tartoznak bevonulni, tekintet nélkül arra, hogy mikor születtek. A rendelet végül figyelmezteti a bevonulókat, hogy meleg ruhával kellőképpen lássák el magukat, a kitűzött napon délelőtt 11 óráig okvetlenül

jelentkezzenek, mert a katonai behívás iránt tanúsított engedelmiséget két évig terjedhető börtönnel büntetik.

— **Richter dr. Horgony-Linimentje.** Cap-sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain-Expellert, egy többszörösen bevált házi-szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés köszvény, csusz, meghülés, benulás, csipő-fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezerszeresen bevált. A Horgony-Liniment nagy elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer kiválóságának, mely egy háznál se hiányozzon. Különösen olyanoknak ajánlható, kik sokat a szabadban tartózkodnak, gyakori időváltozásnak és azért meghülésnek vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdő-szek, vadászok, földmivesek, halászok, bányászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. ugyszintén turistáknak farsztóbb menetelés előtt és után és különösen az összes utazóknak, mivel gyors és biztos segítséget hoz. A harcosoknak a harctéren a Horgony-Liniment nélkülözhetetlen (nagyon kényelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszerárakban vagy közvetlenül Dr. Richter az „Arany országhoz” címzett gyógyszerárában, Prag, I., Elisabethstrasse 5. — Napenkénti szétküldés.

— **A második nótárius kisasszony.** Mint érdekes újítást említtük, hogy Biharban egy segédjegyzői állást nővel töltötték be. A biharmegyei tenkei járásban ismét nővel töltött be a főszolgabíró egy segédjegyzői állást. Tenkegyörbeden már többször, hirdették a segédjegyzői állást ámde pályázó egyszer sem akadt. A községi ügyek felszaporodása szükségessé tette az állás sürgős betöltését, mire a főszolgabíró úgy segített a bajon hogy Fileán Irént megbizta a segédjegyzői állás ideiglenes ellátásával. A megyében így most már két női segédjegyző működik.

— **Zsirrejtés nagyban.** Az esztergomi hentesek nemrég kijelentették, hogy nincs zsirkészletük s újat a hatóságilag megállapított maximális árak mellett beszerezni nem tudnak. Minthogy az a gyanus merült fel ellenük, hogy nagymennyiségű zsirkészletet tartanak előrejtve a közönség előtt, Unger Hugo rendőrkapitány két detektívet bizott megjennek megállapításával. A detektívek sorra járták a hentesműhelyeket és megállapították, hogy több hentesnél ma is métermázsaszámra áll hordókban a zsír. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Iparostanulók a templomban.** Több ízben előfordult, hogy a mesterek az 1884. XVII. t.-c. 62. §-ának c pontjában előírt abbéli kötelezettségüknek, hogy tanoncainak vallásuk ünnepe napjain az istentisztelet látogatására kellő időt engedjenek és e tekintetben tanoncokra felügyeletet gyakoroljanak, nem tettek eleget. A kereskedelemügyi miniszter sulyt helyez arra, hogy a tanoncok vallásos érzülete kellő ápolásban részesüljön, felhívta az iparhatóságokat, figyelmeztesse az összes alantas első fokú iparhatóságokat, hogy a mestereket ebbéli kötelezettségük megtartására szorítsák és e tekintetben kellően ellenőrizzék.

— **A csillagászati ősz.** Csak ritkán fordul elő nálunk, hogy a csillagászati ősz kezdete annyira kitolódjék, mint az idén, mert pénteken, szeptember 24-én hajnali 4 órakor kezdődött. Akkor forog földgömbünk a „Mérleg csillagászati” jegybe, ami előidézi a nap-éj egyenlőségét, az „aequinoctium autumnale”-t, azaz tizenkétórás nappal és tizenkétórás éjet. Ettől a naptól kezdve rohamosan rövidülnek a napok, ami miatt azután a légkör nagyobbfokú lehülése is bekövetkezik. Remélhető, hogy a zöldbabot, paradicsomot, paprikát és a szőlőfürtöket, no meg persze az érzékenyebb virágfajtákat is lepörzsölő erősebb dér elmarad és meleg októberi napokban lesz részünk. Pár év előtt az első erősebb dér már szeptember hónap 21-én csipett le mindent.

